

ОТЗЫВ

на диссертацию Гребенщикова Ивана Валерьевича на тему: «Влияние государства на развитие дискурса об экстремизме», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.05. – политическая социология

Диссертация Гребенщикова И.В. «Влияние государства на развитие дискурса об экстремизме» представляет собой самостоятельное научное исследование, выполненное на актуальную тему в рамках социологического дискурса. Следует согласиться с автором, что «примордиальная актуальность темы настоящего исследования лежит не в традиционной (для большинства имеющихся исследований) плоскости резонансного характера социальных проявлений, определяемых экстремизмом, а в смене фокуса аналитического осмысления целевого понятия. Другими словами, осуществляется переключение исследовательского внимания с объекта и системы ему предписанных (устоявшихся) значений на субъект по его производству, что представляет собой актуальную форму модернизации подходов к диагностике характерных черт понятия экстремизм, а также процедур по его референции».

В диссертационной работе грамотно выделены объект и предмет, сформулированы цель и задачи исследования. Выбранная теоретико-методологическая база (конструктивистский структурализм П. Бурдьё; концепт дискурса теории М. Фуко) адекватна для решения поставленных цели и задач. При этом в качестве позитивного аспекта, следует признать использование широкой эмпирической базы, включающей показатели качественных и количественных исследований, проведенных как непосредственно соискателем ученой степени, так и вторичный анализ данных экспертных информационно-аналитических отчетов.

Структура диссертационного исследования не вызывает принципиальных возражений и состоит из введения, двух глав по 4 параграфа, заключения, списка литературы. Сформулированные положения, выносимые на защиту, содержат элементы научной новизны. Интерес вызывает и предположение автора о перспективах продолжения исследований экстремизма через спектр и глубину диагностики, «рассматриваемых агентов бюрократического поля, участвующих в дискурсе об экстремизме».

РК 09/2-163 от 12.03.2020

В качестве замечаний и пожеланий автору диссертационной работы следует указать на следующие проблемные аспекты. Во-первых, заявленные в первом пункте научной новизны формулировка конвенционального «определения экстремизма», а также «ключевые черты смысловой конвергенции экстремизма и радикализма» не нашли своего полного отражения в положениях, выносимых на защиту. Во-вторых, диссертацию по социологии значительно обогатило бы наличие раздела «Приложение», содержащего в концентрированном виде результаты эмпирических и теоретических исследований. Однако, все это не снижает положительной значимости проведенной работы. Результаты и выводы диссертационного исследования прошли широкую апробацию в публикациях, выступлениях на научных форумах различного уровня.

Диссертация Гребенщикова Ивана Валерьевича на тему: «Влияние государства на развитие дискурса об экстремизме» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Гребенщиков Иван Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.05. – политическая социология. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

кандидат политических наук, доцент,
доцент кафедры международных отношений,
политологии и регионоведения Волгоградского
государственного университета

С.И. Морозов

10 марта 2020 г.

morozovsi@volsu.ru 8(8442) 40-55
40062, г. Волгоград, Университетский пр-т 400
ВолГУ, кафедра МОПР, ауд. 2-06



письмо *Морозова С.И.* заверяю
Ученый секретарь федерального
государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Волгоградский государственный
университет»
Лисовская Н.В. Лисовская
«10» марта 2020.